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Exercice I (4,5 points) 
 

Soit la figure (A) suivante représentant la relation entre la capacité en eau du sol (réserve utile du sol) et 

sa  teneur en argile. 

 
 

Figure (A) : Capacité utile en eau du sol et teneur en argile 
(Dôapr¯s J.L Eliard, Manuel dôagriculture g®n®rale, ®ditions Ball¯re). 

 

1- A partir de la figure (A) : 

a- D®crire lô®volution de lôhumidit® du sol en fonction de sa teneur en argile. (1 point) 

b- Expliquer pourquoi la réserve utile (RU2) est supérieure à la réserve utile (RU1). (1 point)  

2- La réserve facilement utilisable correspond à la fraction de la réserve utile pour laquelle la plante pourra 

r®pondre ¨ la demande climatique. Cette demande est exprim®e g®n®ralement par lô®vapotranspiration 

maximale (ETM) et lô®vapotranspiration r®elle (ETR). 

Dans quel cas :  

a- ETM = ETR ?  (0,5 point) 

   b- ETM > ETR ? (0,5 point) 

3- Donner la formule de calcul de la réserve facilement utilisable (RFU) en précisant tous les éléments 

qui la composent et les unités correspondantes. (1,5 point) 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 
 

 201 1-
 

 

RS37 
ϣϳУЋЮϜ 

2   
2      
   

 

 

 

Exercice II (4,5 points) 

 

Dans la région du Saïs, la folle avoine est lôadventice la plus redoutable pour le blé. Dans les parcelles 

infestées, on note des rendements médiocres, même en bonne année climatique.  

Pour illustrer lôinfluence de cette adventice, la figure (B) suivante repr®sente lô®volution du rendement de 

blé en fonction de la densité de cette adventice. 

 

 

 

 
 

Figure (B) : Evolution du rendement de blé en fonction de la densité 

                                               de �S�H�X�S�O�H�P�H�Q�W���G�H���O�¶�D�G�Y�H�Q�W�L�F�H 
 

 

1- Définir une adventice. (0,5 point) 

2- A partir du graphique de la figure (B), d®crire lô®volution du rendement de blé en fonction de la     

densité de cette adventice. (1 point) 

3- Comment peut- on expliquer les résultats observés ? (1,5 point) 

4- Pour lutter contre cette adventice, la lutte chimique (utilisation des pesticides) sôav¯re la m®thode la 

plus pratiquée par les agriculteurs de la région. 

 

a-  A quelle catégorie de pesticides appartiennent les produits utilisés pour lutter contre cette  

adventice ? (0,5 point) 

b-  Citer quatre catégories de pesticides utilisées contre les autres ennemis des cultures (1 point) 

 

 

 

 

 

 

 

 


